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аналізу, де оперативний аналіз буде функціонувати в поєднанні із 
стратегічним та ретроспективним.  
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Обґрунтовано основні показники оцінки економічної безпеки та 

їх важливість для підприємства. Можливість потреб розрахунку по-
казників безпеки розкривається через методику. Показники економіч-
ної безпеки є оптимальним способом виявлення існуючих та потенцій-
них загроз і небезпек підприємства, виступають індикаторами май-
бутніх проблем. 

Ключові слова: економічна безпека підприємства, система 
економічної безпеки, фінансова безпека, індикатори безпеки.  
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Обоснованы основные показатели оценки экономической безопас-
ности, их важность для предприятия. Возможность потребности рас-
чета показателей безопасности раскрывается посредством методики. 
Показатели экономической безопасности являются оптимальным 
способом определения существующих и потенциальных угроз и опас-
ностей предприятия, выступают индикаторами будущих проблем.  

Ключевые слова: экономическая безопасность предприятия, 
система экономической безопасности, финансовая безопасность, ин-
дикаторы безопасности. 

 

The article examines key indicators of economic security assessment, 
their importance and relevance to society. It shows the necessity of the cal-
culation of key financial security data. By means of methodology the author 
shows that the indicators of economic security are the best factors that iden-
tify existing and potential threats and dangers of the enterprise which indi-
cate future problems . 

Key words: economic security companies, system of economic secu-
rity, financial security, indicators of security. 

 

Постановка проблеми. В умовах економічної кризи питання 
безпеки підприємства висувається на одне з перших місць. На етапі 
якісних перетворень виробничо-господарської діяльності потрібен 
комплексний підхід, який вимагає від керівника навиків швидко прий-
мати управлінські рішення щодо перспективного розвитку і конкурен-
тоспроможності підприємства. Відповідно виникає й потреба розраху-
нку стану економічної безпеки підприємства. 

Стан дослідження. У 90-х роках минулого століття 
Р. Капланом і Д. Нортоном було розроблено концепцію збалансованої 
системи показників, яка одержала подальший розвиток і апробацію 
практиками [5]. Зокрема проблематику, що пов’язана з управлінням і 
забезпеченням фінансової безпеки підприємства, досліджував профе-
сор І.А. Бланк [2]. У колективній монографії за редакцією 
О.А. Кириченка і В.С. Сідака, обґрунтовано рекомендації щодо підхо-
дів та оцінки вибору різних систем організації управління безпекою 
[8]. Слід зазначити, що в наукових працях основна увага приділена 
відокремленому розв’язанню вищеозначених питань. 

Метою статті є обґрунтування управлінського підходу щодо 
вибору основних показників фінансової безпеки підприємства, які ви-
мірюють досягнуті результати, а також показників, що відображають 
процеси забезпечення цих результатів.  

Виклад основних положень. Економічна безпека є універсальною 
категорією, що відбиває захищеність суб’єктів соціально-економічних 
відношень на всіх рівнях управління. Економічна безпека підприємства – 
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це захищеність його діяльності від негативних впливів зовнішнього сере-
довища, а також спроможність швидко усувати різноманітні погрози або 
пристосуватися до існуючих умов, що негативно не позначаються на його 
діяльності [7]. Зміст даного поняття містить у собі систему засобів, що 
забезпечують конкурентну стійкість і економічну стабільність підприємс-
тва, а також сприяють підвищенню рівня стабільності персоналу. Головна 
мета економічної безпеки підприємства полягає в тому, щоб гарантувати 
його стабільне та максимально ефективне функціонування сьогодні та 
високий потенціал розвитку в майбутньому.  

Управління системою економічної безпеки кожного підприємства є 
індивідуальним. Його повнота та дієвість залежить від чинної в державі 
законодавчої бази, від обсягу матеріально-технічних і фінансових ресур-
сів, що визначені керівниками підприємства, від розуміння кожним з пра-
цівників важливості гарантування безпеки виробничо-господарської дія-
льності, а також від досвіду роботи підрозділу керівників служби безпеки 
підприємства. Управлінський підхід визначають основні функціональні 
цілі щодо економічної безпеки, які наведені нижче. 

 

 
Рис. Основні функціональні цілі економічної безпеки підприємства 

 

Джерело: [6]. 
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Головна та функціональні цілі зумовлюють формування не-
обхідних структуроутворювальних елементів і загальної схеми  
організації економічної безпеки. Реалізацію управлінських рішень  
за цілями можна визначити через розрахунок стану безпеки підпри-
ємства.  

Завданнями управління системою економічної безпеки є: 
– передбачення та випередження можливих загроз, що призво-

дять до кризового стану, а також проведення антикризового управлін-
ня, яке спрямоване на виведення підприємства з кризового стану;  

– мінімізація зовнішніх і внутрішніх загроз економічному стану 
суб’єкта підприємства, зокрема його фінансовим, матеріальним, інфо-
рмаційним, кадровим ресурсам на основі розробленого комплексу за-
ходів економічно-правового та організаційного характеру.  

Індикатори економічної безпеки підприємства, як і показники 
його рівня, дають змогу виявити слабкі місця у діяльності, визначити 
основні напрями і найдієвіші способи підвищення ефективності управ-
лінських працівників. Індикаторами економічної безпеки є реальні ста-
тистичні показники розвитку економіки країни, які найбільш повно 
характеризують явища і тенденції в економічній сфері. Ці показники 
можуть використовуватися для розрахунку безпеки не тільки окремого 
підприємства, а й певної галузі, держави. 

Про ефективну роботу фінансового менеджера свідчать наступ-
ні загальні індикатори економічної безпеки: валовий внутрішній про-
дукт (ВВП); темпи інфляції; дефіцит бюджету; рівень безробіття; еко-
номічне зростання; рівень та якість життя; енергетична залежність; 
інтегрованість у світову економіку; сальдо експорту-імпорту; стан де-
мографічних процесів; державний внутрішній та зовнішній борги; рі-
вень тінізації економіки. 

За допомогою їхнього розрахунку можна розробляти захисні 
заходи для діяльності підприємства. Знаючи слабкі й сильні сторо-
ни будь-якої діяльності, можна оптимізувати негативний вплив і 
максимізувати позитивні здобутки. Такі дії дозволять вивести підп-
риємство на бажаний рівень ринку як збуту, так і залучення нових 
партнерів та ідей. 

Для аналізу існуючої ситуації на підприємстві необхідно ви-
значити показники безпеки підприємства у фінансовій сфері, а са-
ме: коефіцієнти абсолютної ліквідності, швидкої ліквідності, зага-
льної ліквідності, фінансової незалежності, фінансового ризику, 
оборотності оборотних активів, оборотності необоротних активів, 
рентабельності активів, рентабельності продукції, рентабельності 
продажів (табл. 1). 
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Таблиця 1 
Методика розрахунку основних показників  

економічної безпеки підприємства 

 
 
Методика розрахунку цих показників безпеки у фінансовій сфе-

рі дозволяє розрахувати і зрозуміти фінансовий стан підприємства та 
його платоспроможність, ліквідність та є основою аналізу. Система 
показників – це своєрідний баланс між зовнішніми даними і внутріш-
німи характеристиками найзначиміших управлінських процесів, інно-
вацій, навчання. Вона повинна формуватися з об’єктивних, реальних 
результатів діяльності, що піддаються кількісній оцінці, а також із 
суб’єктивних, довільних, параметрів майбутнього росту. Виявлення 
впливу безпеки підприємства на майбутню діяльність є реальним і 
надзвичайно важливим.  
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Практичною стороною методики є здатність дати рекомендації 
щодо оптимальних значень показників та їхнього зміцнення. 

Недоліками наведеної методики є незадоволеність управлінсь-
ких працівників класичною системою фінансових показників, складні-
стю проведення даного обсягу розрахунків, низькою оперативністю.  

В економічній літературі зустрічається критика традиційних фі-
нансових показників як основи прийняття управлінських рішень [5]. З 
точки зору Р. Каплана і Д. Нортона надмірне зосередження на досяг-
ненні й підтриманні короткострокових фінансових цілей може призве-
сти до надінвестування і вирішення короткострокових проблем та не-
достатнього інвестування у довгострокове створення цінностей, зок-
рема у нематеріальні активи, які сприяють росту підприємства у май-
бутньому. Багато науковців вважають збалансовану систему показни-
ків [5] широкою управлінською системою, або структурою всього 
процесу управління. На нашу думку, доцільно розрізняти показники, 
які вимірюють досягнуті результати, і показники, що відображають 
процеси забезпечення цих результатів.  

Управлінський потенціал підприємства характеризується здат-
ністю його системи управління забезпечувати стійке становище на 
ринку, а також сприяти економічному розвитку. Він визначається рів-
нем прогресивності організаційної структури управління підприємст-
вом, якістю організації виробництва і праці, методів і засобів управ-
ління персоналом. Кадрова безпека забезпечує економічну, яка досяга-
ється завдяки гнучкості керівництва на всіх стадіях управління, його 
творчої активності та здатності приймати рішення в умовах ризику та 
невизначеності, а також вміння адекватно реагувати на ці зміни. Крім 
того, показники, що відображають процеси забезпечення цих резуль-
таті, слід розглядати як основний компонент методики. Інші складові є 
підпорядкованими категоріями, оскільки виконують ролі об’єктів 
управління. Ступінь кваліфікації управлінського складу та обґрунто-
ваність їхніх рішень мають вирішальний вплив на роботу всіх підроз-
ділів, і як наслідок, формують економічну безпеку підприємства. 

Якщо поглянути на ефективність діяльності керівництва підпри-
ємства очима інвестора, то першочерговим показником, який має оха-
рактеризувати цю складову є рентабельність власного капіталу і, як 
наслідок, рентабельність інвестицій. До складу показників було вклю-
чено коефіцієнт обіговості кредиторської заборгованості, оскільки ро-
бота з кредиторами є функцією управлінського складу підприємства. 

Але не варто обмежуватися фінансовими показниками, до складу 
показників, що відображають процеси забезпечення результатів, доцільно 
включити показники організаційної структури, зокрема: коефіцієнти 
структурної напруги, відповідності посаді, кадрового забезпечення, соціа-
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льної захищеності кадрів; продуктивності праці тощо. Специфіка впливу 
на кінцеві результати функціонування підприємства та визнання важливо-
сті використання усіх видів ресурсів обумовлює вибір показників, що ві-
дображають процеси забезпечення фінансових результатів (табл. 2). 

 

Таблиця 2 
Показники, що відображають процеси  
забезпечення фінансових результатів 
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Кадрова безпека може істотно впливати за умови, що всі основ-
ні складові технології роботи з персоналом – набір, адаптація, оцінка 
результатів праці, сучасні форми мотивації та організація праці – 
об’єднані в єдину програму. Від кількісної і якісної збалансованості та 
рівня використання трудового потенціалу значною мірою залежать 
високі кінцеві показники господарської діяльності, досягнення еконо-
мічної безпеки, можливості забезпечення сталого конкурентоспромо-
жного розвитку підприємства та економічного зростання. Більшість 
дослідників визначають три основні фактори, які чинять прямий вплив 
на кадрову безпеку підприємства: чисельність виробничого персоналу, 
рівень загальної та спеціальної освіти, стан здоров’я працівників. Роз-
рахунок показників, що відображають процеси забезпечення фінансо-
вих результатів, дозволяє визначити вплив на елементи структури під-
приємства і тим самим формує ефективну структуру управління підп-
риємством; забезпечує ефективне планування та розподіл фінансових 
ресурсів; дає можливість виробництву швидко та якісно адаптуватися 
до нових змін; зумовлює оперативне вивчення ринку і розробку ефек-
тивної маркетингової стратегії; забезпечує своєчасність адаптації пер-
соналу для розробки нововведення. 

Висновки. Формуючи методику оцінки рівня економічної без-
пеки, слід виходити з того, що однією зі стратегічних цілей підприємс-
тва є забезпечення здатності протистояти існуючим і також тим, які 
виникають небезпекам й загрозам, котрі можуть завдати фінансових 
збитків підприємству, або небажано змінити структуру капіталу чи 
примусово ліквідувати його.  

Фінансовий менеджер з питань безпеки за допомогою розра-
хованих показників повинен змоделювати такий розвиток підпри-
ємства, що: 

– дозволило б забезпечити фінансову рівновагу, стійкість, пла-
тоспроможність і ліквідність підприємства в довгостроковому періоді; 

– задовольнило потреби у фінансових ресурсах для стійкого ро-
зширеного відтворення підприємства; 

– забезпечило достатню фінансову незалежність підприємства; 
– було здатним протистояти небезпекам і загрозам, що існують і 

можуть виникнути, які можуть заподіяти фінансовий збиток, або не-
бажано змінити структуру капіталу, або ж примусово ліквідовувати 
підприємство; 

– забезпечувало б достатню гнучкість при ухваленні фінансових 
рішень; 

– дозволяло забезпечити захищеність фінансових інтересів 
власників.  
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Таким чином, використання управлінського підходу щодо за-
стосування пропонованої методики дозволяє підвищити якість управ-
ління фінансово-економічною підсистемою підприємства. 
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Досліджується світова практика застосування методів превен-
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